

# 邵阳市文化旅游广电体育局

邵文旅广体复〔2024〕61号（B类）

## 对市政协十三届三次会议第0037号提案的答复

廖智勇委员：

您提出的《关于以犬木塘水库枢纽工程建设为契机构建市区文旅融合产业体系的建议》收悉，现答复如下：

您在建议中提到的建设1个水利工程研学中心、突显3种现代创意主导功能、突出N种城市综合服务功能、强化片区要素保障四条建议，我们认为这本身就是综合利用犬木塘水库枢纽工程的很好规划，对于犬木塘水库枢纽工程的利用我们前期将做好以下工作：

一、提前谋划。结合城市建设风格犬木塘水库前期工作，市水利局即对项目设计单位提出犬木塘枢纽工程的建设要融合宝庆千年古城的建筑风格，把犬木塘水库打造成邵阳的城市名片和网红打卡地。目前水库枢纽工程已初具雏型，大坝两端的门楼、坝顶的启闭机房都采用仿古建筑形式，飞檐斗拱、庄严雄伟。预计水库枢纽工程项目完工结合绿化和灯化工程的实施，犬木塘水库枢纽将成为邵阳市区一道亮丽的风景线。

二、组织调研。党的十八大以来，习近平总书记站在坚定文化自信、实现民族复兴的高度，对保护传承弘扬利用中华优秀传统文化作出了一系列重要论述和指示批示，为传承发展中华优秀传统文化注入固本培元、立根铸魂的思想力量。水文化是中华优秀传统文化的重要组成部分。邵阳历史文化底蕴深厚、

自然风光奇秀、水文化资源丰富，集人文景观和自然景观之大统于一体。2023年8月，省水文化研究会在邵阳犬木塘水库调研时提出，“要充分挖掘水利工程文化，推动水利工程与文化元素有机融合，提升水利工程文化品位。”下阶段，我们将继续深入贯彻习近平总书记关于治水和社会主义文化建设的重要论述精神，将水文化建设摆在水利工作的重要位置，坚定文化自信，坚持守正创新，推动水文化与水工程融合、开展水文化理论研究及传播，把犬木塘打造成水文化品牌，为加快全市水利高质量发展注入新动力。

**三、加强保护。**规范涉河项目建设近年来，在市委市政府高度重视下，全市上下齐抓共管，大力推动河湖长制走深走实，全市水生态持续好转、水环境质量持续提升，河湖面貌持续改善。下一步，我们将在编制“十五五”邵阳市文旅广体融合发展总体规划时充分采纳你们的意见，同时在水利部门在犬木塘片区开发建设过程中，积极履行好文旅部门的职责职能，搞好涉文旅项目的设计指导，同时我们也要严格遵守《水法》《防洪法》《水库大坝安全管理条例》《湖南省水利工程管理条例》等法律法规，强化法律刚性约束，严格执法监管，规范涉河项目建设，保护邵阳河湖生态系统健康。做到在保护中利用好水库资源，为人民的安全感获得感和幸福感不断贡献力量。

感谢您对邵阳文旅广体工作的关心和支持。



抄送：市政府办公室、市政协提案委

联系人及电话：产业发展科科长孟民祥，18975758055